

# LA REGION

## SANTANDER

Núm. 22

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 29 de Abril de 1924.  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

EDITORIAL

### Ante la próxima temporada estival.

La llegada del señor Navas, director del Gran Casino del Sardinero, ofrece para Santander la lamentable novedad de saber que la importante sociedad que explota ese centro de recreo durante el verano de nuestras playas, no está animada de los mejores deseos para realizar, aunque fuera con algún sacrificio algo beneficioso para la temporada estival que se avecina.

Limitarse a ofrecer la apertura del Casino desde primeros de junio a últimos de octubre, no supone, ni mucho menos, para la entidad que lo explota, una correspondencia a los sacrificios que nuestro pueblo se ha impuesto para facilitar la marcha progresiva de su negocio; porque abrir el Casino en la época que se anuncia con las ventajas que según costumbre exigirá de explotar solo, determinadas distracciones, no significa, aunque otra cosa se diga, más que

un bonito negocio para el arrendador.

Nuestro pueblo, mejor dicho, las entidades representativas de nuestro pueblo, debieran a nuestro juicio, preocuparse un poco más de ese asunto de tanta trascendencia para nuestros intereses veraniegos, dando de lado esas insinuantes noticias que el señor Navas suele adelantarnos todos los años sobre la posibilidad de que el Casino se cierre definitivamente, con vistas a que los santanderinos le ofrecamos por adelantado todas ventajas que precisa para que el negocio resulte lo más lucrativo posible.

Está bien que no se regateen facilidades para cuanto pueda suponer un atractivo de nuestras playas; pero tampoco debe olvidarse que los santanderinos poseemos nuestra dignidad, somos mayores de edad y por esto no nos encajan muy bien, que digamos, ciertas tutelas.

### PROYECCION Pi y Margall.

«CHAVAL»

Hacia muchos años que faltábamos de nuestra buena tierra.

Muchas cosas nos han sonado a novedad al acogernos en sus brazos.

Una de las más salientes es el lenguaje, el castellano lenguaje que se habla ahora entre nosotros.

El uso, vicioso, del condicional (si yo tendría, si usted vendría), nos ha retenido en los oídos con una desagradable cadencia.

Hemos lamentado que se pierda nuestra tradición del bien hablar, que hizo decir a un famoso hispanófilo, muerto hace poco, que en Santander había oído el más bello y musical castellano.

Pero lo que más nos ha chocado en este retorno al hogar, ha sido el uso de la palabra *chaval* y su femenino *chavala*. ¿Por qué misterioso camino ha llegado, salvando mesetas, cordilleras y ríos, este vocablo andaluz, que es hoy más montañés que sevillano?

Antes decíamos *muchacho*, o más típicamente *mozuco*. Ahora todo el mundo dice *chaval* y *chavala*. Y los más castizos se consuelan con decir *chavaluco* y *chavaluca*. Es una concesión póstuma a nuestra habla típica.

Este intrusismo nos recuerda otro de otro orden y de otro campo, aunque del mismo origen.

Nos referimos a la reja que, desde tiempo casi inmemorial, cierra los vanos de nuestras casonas y los de las casitas burguesas, que han levantado los *jándalos* allá por la marina comillana.

¿Serán también los *jándalos* estos simpáticos pseudo-indios de las pseudo Indias meridionales, los introductores del vocablo *chaval* en nuestros valles?

JUAN PÉREZ

### Telegrama oficial.

MELILLA.—Zona oriental: Aviación ha reconocido frente efectuando acostumbrados bombardeos. Llegó a Melilla un aparato, con coronel Lombarte y teniente Mauriño. Zona occidental, sin novedad.

### El centenario de Pi y Margall.

MADRID.—Por la mañana han continuado con actividad los trabajos para honrar al ilustre hombre público Pi y Margall, con motivo de su centenario.

Los periódicos publican extensos artículos y grandes fotografías del jefe de los federales.

Por la mañana, se ha descubierto una lápida en el segundo trozo de la Gran Vía, a cuyo acto asistió numerosísimo público, el hijo de Pi y Margall, los ex-diputados federales, Ayuso y Tejero y algunos ex-concejales.

Además asistió una nutrida representación de damas, entre las que se encontraban las hijas de Salmerón, Catalina y Rosalía.

La lápida fué descubierta por un obrero de los tiempos del ilustre hombre público, el anciano Crispulo Zamora, desatando el bronce donde aparece el busto de Pi y Margall, en relieve.

Esta noche se celebrará una velada necrológica en el Centro Federal.

### El viaje del presidente del Directorio.

BILBAO.—Con motivo del anuncio de la próxima llegada a esta villa del presidente del Directorio, general Primo de Rivera, se preparan en su honor numerosos actos.

Se dice que es muy posible que con el general Primo de Rivera, venga Su Majestad el Rey.

La noticia ha causado enorme júbilo.

### Bilbao se prepara a recibir al General Primo de Rivera.

BILBAO.—Se dice que en ocasión del viaje del presidente del Directorio a esta villa, y

por ser hijo de Bilbao, el rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, le será pedido al general Primo de Rivera, el indulto del catedrático desterrado en la isla de Fuerteventura.

El presidente del Directorio después de asistir al acto de conmemoración de los Sitios, asistirá al banquete que se anuncia en su honor para el próximo día 2 de mayo.

También en honor del presidente del gobierno militar se organizarán algunas excursiones por la costa, entre ellas a Gorliz y Bermeo.

Se dice que no es oficial la venida a ésta del Monarca, coincidiendo con la instancia en la villa, del general Primo de Rivera.

### Autorizando la exportación.

MADRID.—La *Gaceta* publica una disposición anunciando que el consulado de Túnez, comunica se ha autorizado la exportación de lanas, prohibiéndose la de manteca de vaca frescas o cocidas a Francia.

### TRIBUNALES

#### Causa por lesiones.

En la sala de nuestra Audiencia y ante el Tribunal presidido por el señor Domingo, compareció hoy Elías Arenas López, quien según decía en sus conclusiones el tiente fiscal, señor Rivero, el día 16 de agosto de 1922, disparó con un revólver contra su novia María Alonso causándole lesiones que tardaron en curar 24 días.

Por estos hechos solicitó el representante de la ley que se impusiera al procesado la pena de ocho años, ocho meses y un día de prisión mayor e indemnización de 120 pesetas a la lesionada.

La defensa a cargo del señor Mateo, en el acto del juicio modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar en favor de su representado las circunstancias atenuantes de embriaguez, arrebató y obcecación.

#### Suspensión.

Por encontrarse enfermo el procesado José María Marcos, fué hoy suspendido el otro juicio oral de la causa seguida en el Juzgado del Oeste, por el delito de lesiones.

DE PASO...

### SI, PERO NO...

Ricardo Sáinz, mi amigo, publica en El Pueblo Cantabro, mi amigo también, una linda impresión,— impresión literario sentimental,— de la Penitenciaría del Dueso.

En ella se duele ¿quién no se duele? de los reclusos y, sin embargo, sin embargo...

¿Se puede opinar?

No es decidida la pregunta que es hecha con timidez, ya que el ser franco, el mostrarme sincero en estos tiempos de carnestolendas, cuando casi todo el mundo lleva disfraz y antifaz, me ha dado más desazones que alegrías.

Sin embargo, como mi sentir no es interesado, ni hay doblez en mi sentir, diré lo que sobre el famoso presidio pienso ha muchos años.

Sin conocerle, le conocía; y mi compañero de escuela, hijo único, mimado y mal educado, que por todas esas cosas fué a él, cuando cumplió y en Madrid nos vimos, aparte enumerarme las dependencias, concretó su entusiasmo en esta frase: —¡Aquello no es un penal, aquello es, salvo vivir guardado, el Palace Hotel...!

No exageraba, que el Dueso con sus celdas amplias, sus patios-jardines, su cantina tan bien repleta como la de un rey, es el Palace de los presidios de España.

Y eso...

¿Acaso me duele el que lo sea? No, nunca. Séalo en buen hora, disfruten de él aquellos que arrancados por la justicia dejaron sus casas, pero,—aquí de mi distinguido,—si los que delinquieron, los que asesinaron, los que robaron, los que un día sin mirar al honor ageno como al propio honor lo ensuciaron con pezuñas de animal inoble disfrutaban de esos amplios baños, y esas cómodas celdas, y esa cocina sustanciosa ¿qué no pedir para los seres que honradamente viven?

Porque es notoria injusticia, que puede justificar muchos desafueros, el que un asesino goce de más comodidad que un hombre santo.

Bien que haya prisiones confortables, pero mejor, y antes, que haya cuarteles sanos y limpios; que las casas de caridad no sean mataderos de niños sin ventura y que los hospitales lleguen a competir con los sanatorios más modernos.

Y así, el servidor de su patria no se verá de condición peor que el que estáfó a un amigo, y el hijo abandonado por egoísmo o cobardía de su paridora, pueda vivir y crecer sano y fuerte, y el que por percance de trabajo o invalidez de edad,—ya que honrado fué a toda hora,—no vea su fin en inmundo lecho de hórrida sala fría como un mal corazón.

Esta, esta vulgaridad, es la que tenía que decir a ustedes, lectores pacientísimos, que a mi corazón de hombre ridículamente honrado, le duele ver cómo un recluso que engañó a su protector día tras día para, cuando confiado le amaba, asesinarle, goce de un dormitorio aislado en donde se alinean libros lucen tanagras y perfuman claveles, y el que quizá muera por defender su tranquilidad y comida, o el que rindió al trabajo todo su esfuerzo vivan hacinados y mal atendidos.

La provincia de Santander puede sentirse orgullosa de su penal, pero para sentirse plenamente es necesario que un hospital civil semejante al de Basurto se levante pronto, y un cuartel, y una casa de san-

tísima y verdadera caridad cristiana.

Mientras eso no sea, me parece oportuno y hasta práctico—a lo moral me refiero,—callar la existencia de la casi lujosa penitenciaría.

El no hacerlo se presta a muy amargas deducciones.

Bien, paz, amor para todos, pero demos al perro que nos quiere, mejor condumio que al lobo que amenaza fiero nuestros rebaños.

FERNANDO MORA.

### Fermín Sánchez arbitrará mañana Barcelona-Irún.

Como dijimos en nuestro número del lunes y a instancias de los Clubs interesados, nuestro estimado compañero y querido amigo se encargará del arbitraje del encuentro de desempate que en Atocha se jugará mañana.

Con el presidente del Colegio de Arbitros de Cantabria, irá otro Colegiado que, en unión de Gacituaga, ayudarán en su cometido al árbitro.

Acompaña asimismo a Fermín Sánchez, nuestro particular amigo y distinguido deportista, Pepe Mallol López.

El viaje le harán por carretera, saliendo esta noche a las ocho.

### De un raid sensacional.

### La vuelta al mundo en aeroplano.

PARIS.—El teniente de aviación M. Pelletier d'Oisy, al siguiente día de su llegada a Alep, ha emprendido de nuevo su maravilloso raid con la intención de llegar a Bassora atravesando el golfo Pérsico de una sola etapa.

La distancia a recorrer desde Alep a Bassora, es de unos 1.200 kilómetros.

El teniente M. Pelletier d'Oisy, es motivo de gran admiración, pues aunque aún no se ha recibido la noticia de su llegada a Bassora, no puede menos de admirarse la intrepidez del infatigable aviador que sale una mañana de París y llega en el mismo día a Bucarest, sobre el día siguiente a Alep y el tercer día vuela sobre los confines de la Persia y la India.

Comparando esta prueba con la del comandante inglés Alac-Mareu y de sus compañeros que partieron de Londres el 25 de marzo y apenas si se encuentran actualmente a 48 horas de vuelo de la línea Plee-tier d'Oisy, se comprenderá el enorme mérito de este último aviador.

### Los americanos.

CORDONE (Alaska).—El comandante Martín, jefe de la escuadrilla americana que intenta la vuelta al mundo, ha llegado ayer a Clugnik; viene una etapa retrasado de sus compañeros que le esperarán en Dutels Harbow.

### GRAN CAFÉ CÁNTABRO

Selectas funciones de variedades tarde y noche.—Especialidad en cafés y licores de las mejores marcas BURGOS, NUM. 1

Agencia funeraria de Hijos de C. San Martín :: Teléfono 481

### EL SEÑOR D. MANUEL PEREDA Y PEREDA

Falleció hoy, 29 de abril de 1924 a la edad de 73 años  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Mercedes Palacio y Pereda; hijos, doña Joaquina, don Manuel, don Jesús y don José; hermana doña Joaquina Pereda y Pereda; hermana política, doña Ismaela Sierra; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana MIERCOLES, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver que se verificará este mismo día a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Magallanes, número 11, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa del alma se celebrará mañana MIERCOLES a las ocho y media en la parroquia de San Francisco.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### HOSPITAL DE CALZADO DE LA PROVINCIA

#### Un prófugo detenido

En Riotuerto ha sido detenido por la Guardia civil el individuo Secundino Ruiz Gómez, cuya captura por prófugo se había interesado.

#### Por extraer piedra ilegalmente.

Cesáreo Cuesta Ruré, soltero, de 20 años, vecino de Lucilla, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado por extraer piedra ilegalmente.

### Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Blameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47.

Dr. VEGA TRÁPAGA  
PIEL Y SECRETA  
Méndez Núñez, 7, 2.º

Instantánea.

Los hijos de alguien y los hijos de nadie.

Ni yo, lector amigo, tengo apuro por acabar de escribir mis comenzados «Apuñtes para la Historia», ni tú, menos todavía, ansia por leerlos. Ambos «a dos» estamos de acuerdo en una cosa: En que su publicación no habrá de influir en el precio de las monedas mundiales. Y como ésa es la «fija» igual da que salgan hoy que mañana. Lata por lata, quédate con ésta que, si no vale más que las otras, tiene siquiera sobre ellas la ventaja de haber salido de la fábrica de mi pobre corazón.

En burro, por parejas, porque dos son los cuévanos que el tal lleva sobre el lomo para estos «augustos» transportes del uno al otro centro benéfico, nos han bajado de «allá arriba», del Alto, de la Inclusa, unos ocho «pollucos» a la Casa de Caridad.

Es una «función» que se repite todos los años. Al cumplir los cinco, allá van «esos», a recibir las caricias de esa inmensa mujer que se llama sor Consuelo. ¡Dios mío, qué grande es sor Consuelo y cómo yo la venero! ¡Lo que quiere a los «nenes» de los «otros»! Su dinero, porque para fortuna de los «pobres», ella tiene dinero, es todo para ellos. Para ellos en forma de reconstituyentes hasta que los saca a flote. Y luego, cuando llegan a mozos, luego, sor Consuelo les da pan. ¿De dónde se provee sor Consuelo de pan? Porque este es un misterio que yo no he podido todavía descifrar.

Es una «función» la bajada de los «peques», una función que revoluciona mi escuela. Sin duda hay Providencia, y si alguno lo duda, que venga por acá, y, si sigue dudándolo, que le majen la cabeza con un mazo. A cabezas duras, golpes duros. No hay otra receta.

Entran los «nuevos» plagados de mimos. Por lo visto, también por «allá arriba» las hay que dan miel y manteca a los hijos de los «otros».

Y apenas llegan—Providencia de Dios, ya te lo he dicho—en cada uno de los «chavales» que «acá» estaban hay un corazónín, y corazónín «he dicho» corazónazo que grita: Para quererte, aquí estoy yo.

Este es el hermano de fulano. De éste cuida yo. Este es el hermano de zutano. De éste cuida yo. Este, éste no es hermano de nadie, pero... también de éste hay otro que dice: De éste cuida yo.

Y como resulta que todos quieren cuidar de ellos, y ahora están metidos entre los «grandes» en esta mesa, después en aquélla y

después en todas... vamos, que esto es una romería; y si no mando al cuerno a los «noveles» y a sus «tutores» es porque he leído a «Currito de la Cruz», que ha sido llorar a moco tendido; y porque... son tan monos los hijos de alguien y los hijos de nadie, que hay que comerse los besos.

LEONCIO SUAREZ.

Acertada divulgación.

La obra de ilustrar al ignorante, que es una de las llamadas de misericordia, es en nuestra patria obra sin rival, porque si en todas partes es meritoria, aquí que su precisión es absoluta, la labor se realiza y alcanza un mérito indiscutible.

De un poco tiempo a esta parte venimos observando cómo un gran diario, con «acierto especial en su sección de finanzas, bolsas, mercado monetario, etc., realiza una labor de cultura grande, cual es la de mostrar a diario el valor real de la peseta, nuestro signo monetario.

Pero no para aquí la empresa que se impone, sino que con gran paciencia y diariamente viene enseñando a sus lectores qué cantidad en pesetas es preciso para comprar franco, libra, dólar, marco, lira, etc., o sean los signos monetarios de los demás países que más juegan a diario en la contratación bolsista.

Seguramente que muchos no se han percatado de la gran trascendencia que supone tamaña tarea, pero sin duda alguna puede calificarse la tal información de meritoria, porque ella dice con palabras y no signos numéricos convenidos que ignora el vulgo los céntimos o pesetas que son precisos para la compra de signos de otros países.

Y esta importancia, como decimos, sube de punto si se tiene en cuenta la gran cifra de pequeñas y grandes operaciones que con América se hacen; muchas de las que se realizan en monedas extrañas y casi en su mayoría por gentes de escasa cultura que tiene allá deudas generales y que al hacerlas vienen a ciegas a los bancos.

He aquí cómo se hace patria, cómo se educa al pueblo, cómo se realiza una gran obra, cómo se ilustra al que no sabe, y esto sin alharacas, con tesón y constancia, con tozuda continuidad, con fe en el apostolado.

No citamos nombres; no se crea que venimos a hacer propaganda o reclamo; pero exponemos y comentamos el hecho porque creemos que es digno de imitar y es una hermosa lección que debe tener imitadores.

DOLA

IMPRESIONES E IDEAS

INTRODUCCIÓN

Lectores que me estrenan—puesto que nunca mis modestísimos trabajos rebasaran el círculo discreto de lo privado, o, todo lo más, cuando estudiante, la familiar publicidad de una clase:— Soy una espectadora de la vida. Modesta espectadora desde primera fila de anfiteatro, que no desde butaca, donde se suele ser mirado al mismo tiempo que mirón, ni desde paraíso, donde se mete demasiada bulla y se observa sólo el oropel, lo exterior del tinglado de la farsa.

Es bien poco lucida ciertamente la posición de eterno espectador pasivo. Pero es, en cambio, cómoda y sabrosa. Y también necesaria para la armonía del vivir humano.

Necesaria, sin duda, puesto que el actor, en uno u otro aspecto, vive embargado por el propio hacer, al que, por fuerza, debe consagrar la totalidad de sus actividades, sin que le quede tiempo, ni espacio, ni aptitud para mirar el hacer y el sentir de los demás.

Y como es evidente, de toda evidencia, que una representación sin público no tiene objeto ni plenitud de fines, he aquí por qué no es necia presunción que los simples mirones nos declaremos necesarios y aun beneméritos a la república como parte complementaria del curioso espectáculo de la vida diaria...

Y como del mirar atento surge el comentar, y el comentario in vida a la meditación y atrae el interés de los conscientes hacia el hecho o la idea comentados, cuando ellos lo merecen, pienso ofrecer a los curiosos un pequeño muestrario de mis impresiones de espectadora comentarista.

Si consigo, en efecto, despertar el interés de unos pocos lectores—o, mejor, de unas pocas lectoras—, no hacia mis pobres disertaciones—que nunca han de merecerlo—sino hacia los asuntos a que ellos se refieran, no será del todo perdido el tiempo que yo les dedique, ni el espacio que en sus columnas les conceda un periódico.

¡Cómo ha de ser perdido, padeciéndose entre nosotros los españoles, y quizá más entre nosotros los montañeses, tan absoluta ausencia de interés hacia las cosas del acervo común, hacia todas las cosas que no afecten inmediata e indirectamente a nuestro propio vivir personalísimo y exclusivo!...

He aquí, a propósito, lo primero que enfocan los gemelos de la espectadora...—Y cuenta que que son ellos pobres prismáticos de mínimo alcance...

Indiferencia. Egotría: los vicios cardinales de nuestro pueblo—época...

Siempre adolecieron los españoles, al decir de observadores y psicólogos, de tremebundo, antisocial individualismo. Ni hace falta tener vista de lince, ni ciencia de filósofo para descubrir y reconocer esta cualidad nuestra.

Individualismo es, que implica rebeldía a todo fecundo labor colectivo, inadaptación y fracaso, por tanto, de todo grande esfuerzo por el resurgimiento nacional. De aquí el mínimo rendimiento

de tantas capacidades y energías que viven, dormitando, en la tierra y en la raza españolas.

Pero este irremediable—mas no ineducable—individualismo de raza, ¿fue siempre como ahora, acompañado de una tan exagerada adoración del yo, de una tan absoluta indiferencia hacia los grandes y pequeños problemas humanos, hacia la vida y el interés de los demás, hacia todo, en fin, lo que requiera olvido—siquiera momentáneo—del propio vivir y del propio gozar egoístas?

No, no creo que este desfrenado egolátrico sea vicio tradicional de nuestro pueblo, sino pecado dominante de nuestro tiempo.

Y más vale así, pues si es vicio de época y no de raza, lógico es esperar que con la época pase.

Mas, entretanto, nuestro deber, el deber de los que aún pensamos jingunos! que la vida es para algo más que para conquistar, caiga quien caiga, un lugar de privilegio en el banquete de Epicuro; nuestro deber, repito, es procurar—aunque las fuerzas sean, para ello, risibles—que pase pronto, cuanto antes, esta época de la dictadura de los egoísmos. Es proclamar muy alto que sobre la animalidad de nuestro vivir está nuestro ideal, y sólo nuestro ideal, el ideal de todos.

«La vida se nos da, y la merecemos dándola»—dice Tagore—. ¡Pedir químérico de poeta!...

Mas, sin llegar a tanta perfección, verdadera utopía en estos tiempos, rindamos por lo menos el pequeño tributo de nuestro interés—el interés es fuente fecunda de energía—a la vida y a las cosas. A la vida y a las cosas no exclusivas de nuestro yo: a los hechos sociales y políticos, a los ideales colectivos, a los libros que elevan el espíritu y sanean el corazón, a los intentos nobles para que triunfen, a los mezquinos para hacerlos fracasar...

Seamos capaces de derramar una lágrima sincera por el dolor ajeno y de alegrarnos también sinceramente por la ajena alegría.

IASNIA POLIANA.

Santander, abril, 1924.

COMENTARIOS

La educación y la cultura.

Una persona culta puede ser ineducada hasta pisar la raya de la grosería, y, por el contrario, en un ser ignorante suele encontrarse con alguna frecuencia la corrección reveladora de una discreta educación.

Es muy corriente oír atribuir a falta de ilustración la mayor parte de los vicios de los pueblos, cuando en realidad, éstos alcanzan mayor extensión y su más cínica expresión entre las clases intelectuales.

Evidente parece que a mayor cultura corresponde mayor educación sin embargo, no suele ocurrir así, porque en realidad

existen dos clases de cultura que suelen confundirse lamentablemente: la del cerebro y la del alma, que aunque parecen una misma porque una y otra se complementan generalmente, son en realidad distintas.

En las familias aristocráticas, o se proporciona al niño una falsa cultura ética (la del alma) o se descuida ésta para atender exclusivamente a la de carácter científico (la del cerebro). En cambio, en los hogares humildes, ocurre que por falta de medios para cultivar la inteligencia del adolescente, se intensifica más la verdadera educación, la ética, quizás de un modo inconsciente; pero, desde luego, con evidentes resultados prácticos.

Confiada la crianza de los hijos en las familias pudientes a servidores asalariados, no es posible que éstos puedan suplir en los niños entregados a sus cuidadas las acariciadoras ternuras que la hija del pueblo, esclava casi siempre de sus deberes maternales, prodiga constantemente a su hijo, haciendo despertar en el alma de la criatura sentimientos de cariño y respeto que ni la adversidad, ni la desgracia pueden destruir, aunque sí hacer derivar hacia caminos de exaltación peligrosos para la sociedad.

El ambiente de familia en que el niño va formándose, influye de tal manera en su educación ética, que casi resulta imposible modificar sus primeros defectos de carácter por la cultura científica. Así ocurre que quien en su infancia fué caprichoso, voluble y apático, hombre ya, pueden en él más los atractivos del vicio que los dictados de la razón serena, y su cultura, lanzado en el abismo, no le sirve más que para refinar más sus instintos perversos y hacer más odiosos sus actos criminales.

EPIFANIO BUJÁN.

Hoja de Almanaque.

Victor Manuel, D'Annunzio y "El Ornitorinco"

El rey de Italia ha ido oficialmente a Fiume a bordo del mismo buque—el Brindisi—que fué enviado contra las tropas de D'Annunzio.

Y ha desayunado en El Ornitorinco. El Ornitorinco es un restaurante que se llamaba simplemente El Ciervo de Oro.

Pero D'Annunzio pasó por allí. Y al ver que se comía al mismo tiempo carne y pescado y que el restaurán, si en la planta baja era frecuentado por la plebe, en la alta no era desdeñado por la aristocracia fiumesa que tomaba en él su lunch, el futuro príncipe exclamó:

—Este lugar me recuerda a ese extraño anfibio medio marífero y medio ovíparo y que se llama el Ornitorinco...

Al día siguiente, El Ciervo de Oro no existía. El restaurán se llamaba El Ornitorinco. Y la silla sobre la que se había sentado el poeta fué, desde entonces, sagrada.

Ahora tiene una hermana: la silla donde se sentó el rey.

A pocos soberanos más que van a tomar su colación al Ornitorinco, no va a haber sitio para que los concurrentes ordinarios se sienten.

Las vendedoras del mercado del Este.

Nada más simpático para un periodista que poder emplear su pluma en favor de las clases humildes y mucho más si el asunto o causa que lo motiva, es justo.

Hoy LA REGION va a recoger en sus columnas, para elevarlas respetuosamente a nuestra corporación municipal, las quejas de un buen número de modestísimos industriales, que a fuerza de constancia y trabajo, ganan el sustento en los «cajones» del mercado del Este.

Una reciente disposición de nuestro Ayuntamiento, fundamentada, al parecer, en un artículo del reglamento de mercados, ha determinado la prohibición absoluta de que en el del Este, se utilicen hornillos de ninguna clase, por los arrendatarios de los puestos o «cajones», como se titulan en el argot de esos industriales.

Nosotros nada podemos objetar al acuerdo legalmente tomado; entre otras razones, porque desconocemos los motivos en que la Corporación municipal ha podido fundarse para impedir hoy a rajatabla lo que, pese al reglamento invocado, se ha venido tolerando años y más años. Pero si carecemos de argumentos de índole legal, nos sobran, en cambio, otros de índole moral, no menos dignos de ser tenidos en cuenta.

Con la medida tomada, ni la higiene, ni la estética, ni la seguridad de las personas, ni la material del edificio, han ganado absolutamente nada; y en cambio, se ha perjudicado grandemente a modestísimas familias, cuyo régimen de vida ha sido transformado por la comentada disposición; mucho más teniendo en cuenta que la mayor parte de esos sencillos industriales tienen que permanecer todo el día en sus puestos, por carecer de otro medio de vida.

Con los hornillos mandados suprimir, una buena parte de los humildes tenderos a que nos referimos, condimentaban o calentaban sus comidas, evitándose la molestia y el perjuicio de tener que hacerlo en otra parte; podían también improvisar un café u otra bebida reparadora cuando la crudeza del tiempo hace poco agradable la estancia en el mercado; podían servirse de él como calefacción y hasta en un caso de urgencia, podían improvisarse un the, o algo parecido, confortante para cualquier enfermo.

Nuestro Ayuntamiento, sobre todas esas consideraciones de índole sentimental y otras que omitimos por no dar carácter patético a este artículo, mantiene inexorablemente el castigo impuesto a esos sencillos ciudadanos, porque la ley es la ley, y un artículo del reglamento, que seguramente no redactó ninguna de esas simpáticas mujeres de los puestos, determina no deben existir hornillos en los mercados....

A la nueva Corporación, formada por hombres de fina penetración y altruistas sentimientos, ¿no se le podría ocurrir el medio legal de revocar ese acuerdo homicida?

Porque, después de todo, los hornillos en el mercado del Este a nadie perjudicaban, y en cambio, facilitaban grandemente la vida de esas pobres gentes, obligadas ahora, después de largos años, a establecer nuevos métodos de vida que les permita atender a su negocio, sin desatender su alimento.

Con un poco de buen deseo, se pueden realizar obras tan simpáticas....

Barbería Moderna Enrique Salinas

BAJOS DEL ANTIGUO ATENEON

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO

HOY, MARTES 29 DE ABRIL, DOS SECCIONES

A LAS SEIS Y MEDIA

La Montería

A LAS DIEZ Y CUARTO

El Duquesito o La Corte de Versalles

LUIS LEGAZ PÉREZ. Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MARCADO. Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA. PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo.—DE 9 A 1 Y DE 3 A 7. Imposiciones a la vista, 4% de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2% "

# Miscelánea Deportiva

## Después de la jornada del domingo.

Al fin, parece surgir Cantabria ante el deporte vario.

Esta sensación recibimos el pasado domingo, en cuyo día los deportes más emocionales se vieron cumplidamente honrados con actos de competiciones interesantes.

Y la intensidad de la jornada, cuyo centro de organización radicó en el bello lugar del Sardinero, también tuvo en otros lugares sus fomentadores, viniendo así a reforzar la importancia de la jornada deportiva del último día festivo.

Y cual en él se vieron honrados los deportes, debía procurarse, por los principales clubs y por los clubs pequeños, como por la Federación Atlética y la Unión Ciclista Montañesa y la Empresa de Boxeo y el Circo de gallos y el sin fin de boleras donde el típico juego montañés de los bolos, que estos días, inconfundiblemente dicentes de lo deportivo que puede ser una capital y una región, que repitan con la continuidad posible y aportando todos los clubs y entidades mencionadas, la misma cooperación y el mismo esfuerzo que el pasado domingo realizaron cuanto organizador contribuyó al éxito del día deportivo.

Así lo esperamos, más hemos de recordar los nombres del Club Náutico Montañés, Real Sociedad de Tennis, Real Club Automovilista, Veloz-Club, Peñalara, Peñacastillo Ciclo Sport, Deportiva Esperanza y Real Club de Regatas, para que entrando en activo, unan a la obra de los que ya han dado la muestra de su esfuerzo y trabajo, la obra de todos y cada uno, para que independientemente se vaya a la realización de una intensa jornada deportiva durante la próxima temporada estival.

Unidos los programas de cada uno de los clubs mencionados, y realizados con la autonomía correspondiente, dotaremos a nuestros festivales de verano de un sabor netamente deportivo, que es siempre interesante y llevador de públicos y muchedumbres a los respectivos lugares de las organizaciones diferentes.

Así lograríamos llegar al lugar preeminentemente deportivo que es de desear por todos los que en sport buscan el espectáculo favorito, el espectáculo educador, moral y dicente de todo lo que en un pueblo hace y contribuye por la obra patria de pro raza.

El esfuerzo de cada uno será pequeño y unidos todos, se conseguirá el anhelado fin de poder llamarnos, con motivos fundados, Cantabria deportiva.

¿Lo lograremos al final de nuestra jornada veraniega? Los mencionados en uno y otro

lugar han de ser los encargados de apuntar tan señalado éxito en la hoy pobretona historia con temporánea del sport en nuestra región.

Y ello cuesta bien poco; ya hemos dicho que el esfuerzo mínimo de cada uno, acumulará el éxito máximo para nuestro buen nombre de deportistas.

R. S. DE A.

### Cosas propias y de prensa.

### Uruguayos y guipuzcoanos.

Hemos otorgado, por un error del despacho que nos anunciaba el resultado del encuentro entre uruguayos y guipuzcoanos de la Real de San Sebastián, un triunfo a los uruguayos, infringiendo una seria derrota a los simpáticos vascos de la Real, «marcándolos» en la redacción nada menos que seis tantos por uno.

Y no es este el resultado, ya que los uruguayos, después de conseguir vencer solamente por dos a cero, no gustaron todo lo que esperaban gustar. Queden tranquilos los vascos «perjudicados». Derrotémosles por dos a cero quitándoles cuatro tantos en contra y uno en favor.

### Impresión.

«Este resultado no refleja el valor de los equipos. Los uruguayos no han causado la impresión que su pretendida fa a de temibles les adjudica. Es un equipo, sí, rápido, excelente en la colocación y matemático en el pase; pero creemos con firmeza que una selección española les puede batir muy bien. Buen equipo, pero no selección para codearse con selecciones nacionales potentes.

La derrota de la Real Sociedad puede atribuirse a que salió al campo verdaderamente atemorizada ante la aureola del contrario. Indecisa, con preocupación del juego uruguayo, sus avances los malograban en el momento decisivo, y ya decimos que dominaron en la primera mitad. Los medios flojearon bastante, especialmente después de la sustitución de Rosales.

En conjunto, el encuentro ha sido soso, sin relieve ni jugada excepcional, y hacemos punto, pues creemos que ya hemos dicho bastante en donde hubo bien poco que ver».

### Knock-out de tres favoritos.

### El Celta, el Aston Villa y Athletic, fuera de combate.

Esto quiere decir Excelsior al comentar la desaparición de los tres campeones clásicos de Fran-

cia, Inglaterra y España, vencidos en las finales respectivas.

Y... Comparando el resultado anterior con el de los campeonatos de Francia y España, vemos que los pronósticos hechos en los respectivos países han resultado fallidos.

En Francia, es el Celta F. B. C. quien ve que la copa francesa le es arrebatada por el Olympique de Marsella. Todos los técnicos e inteligentes daban, en los días precedentes al match, su opinión favorable para los celtos.

En nuestra nación, era considerado como el vencedor «más probable» nuestro Athletic. Los cronistas de las diferentes regiones lo presentaban casi como indiscutible, y más a raíz del resultado habido con el Celta. Nosotros también dimos nuestro voto, libre de apasionamientos, por un Athletic campeón 1923-1924. Todos los pronósticos quedaron por tierra, cuando dábamos aquella posibilidad como una certeza.

Y en Albión, meca del futbol, los comentaristas quedan en situación igual a la de sus compañeros latinos. El Aston Villa sucumbe ante el Newcastle, y precisamente en el año en que las bodas de oro de su fundación tendrían por presente de inestimable valor el más alto galardón mundial futbolístico: Campeón de la Copa Inglesa. Nos referimos a las bodas de oro del Aston Villa, porque en este año se cumplen sus cincuenta inviernos de existencia.

Los tres favoritos han sido puestos knock-out. Esta coincidencia es susceptible de diversos comentarios, si el que los hace es superficial. A nosotros sólo se nos ocurre pensar que es muy cierto el adagio vulgar que dice: «Nadie en su tierra es profeta».

### LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS ESMERALDAS

### Aún sigue el campeonato de la Centro

Cuando creíamos que el campeonato del Centro habíase dado por finido, surgen dos partidos, el del domingo y el que se celebrará el 4 de mayo. De esta manera, al tiempo de verificarse la final nacional se estará jugando el último encuentro de un campeonato, del que se decidió ya hace tiempo la supremacía en puntuación. ¡Cosas del calendario futbolístico! ¿Qué diremos de la lucha del domingo? Si no fuese por el tono humorístico con que se apreció la exhibición de los contendientes, como no tenía ningún interés, ni se ventilaba nada decisivo, nos hubiésemos aburrido mucho.

Con un Athletic incompleto y un contrario muy entusiasmado, el tanteo reflejó bien la pelea, que a veces degeneraba en situaciones algo cómicas.

Dominando más el Athletic en general, pero con apatía, el Racing fué el primero en marcar, gracias a una escapada de Prieto, que centró adelantado y rematando Ricardo de cabeza. Sobrevino el empate, por un «corner» de Aman, que Olaso introdujo, después de un tiro de Triana.

Con este empate terminó el primer tiempo, y los «racinguis-

tas», más animados, igualaron el juego en la segunda mitad, marcando el segundo tanto por un centro de Fuertes en pleno «offside», que Pepín colocó en el marco.

Ola se encargó del empate, aprovechando en un barullo otro centro de Aman, y casi al final, el Racing obtuvo la victoria, con un tiro fusilado por Ricardo, recogiendo un pase adelantado de Vicente. Los atléticos se esforzaron en igualar, tirando hasta un «penalty», cometido por Nicolás, y que Satrustegui envió fuerte, pero a las manos del guardameta.

Con más público del que se esperaba, así se deslizó este encuentro, que, sin jugadas brillantes en absoluto, entretuvo por la placidez y buen humor que los concurrentes dieron muestras.

Los mejores, R. Alvarez x Gonzalo, y Triana, Olaso y Marín, respectivamente, por ambos equipos.

Arbitro: señor Sánchez Corona.

Equipos: RACING.—Lozano, César, Nicolás, Serra, Caballero; Gonzalo, Prieto, Pepín, Vicente, Alvare; Fuertes.

ATHLETIC.—Alcántara, Parrrieta, Olaso, Marín Burdiel; Urquijo, Aman, Triana; Satrustegui, Tuduri; Olaso.

### Carbón "INDATOS"

### Mañana en Atocha Barcelona-Irún.

Terminado el partido jugado en Las Cortes, del que resultó vencedor el Barcelona por dos a cero, se reunieron los delegados del Club catalán y del Real Unión, de Irún, para designar el campo donde jugar el partido de desempate.

A esta reunión asistió un miembro del Comité Nacional.

Propuso el delegado de Barcelona jugar el partido de desempate en cualquiera de los campos siguientes: Zaragoza, Sabadell y Valencia.

El Real Unión, de Irún, propuso por su parte, jugar en Madrid, Bilbao o San Sebastián.

Como no se llegara a un acuerdo entre los delegados de los equipos contendientes, el representante del Comité Nacional dijo que, exceptuando los campos de Sabadell y Atocha (San Sebastián), por estar enclavados en jurisdicción próxima a la residencia de los Clubs interesados, se procedería a la designación del campo por sorteo, entrando en el mismo los campos de Zaragoza y Valencia, propuestos por el Barcelona, y los de Bilbao y Madrid, pedidos por el Irún.

Entonces el delegado barcelonés, ante la perspectiva de que la suerte decidiera jugar el partido de desempate en Madrid o Bilbao, campos, al parecer, aceptados como «indeseables» por los catalanes, se avino a que el partido se juegue en el campo de Atocha, de la Real Sociedad de San Sebastián.

Fuimos nosotros los que oficialmente adelantamos la noticia de que el match de desempate se jugaría en Atocha,

### El ciclismo en mayo.

## La "Unión Ciclista Montañesa" ante su programa próximo.

Idaogurada que queda la temporada con la prueba Diamant, y ante el nuevo mes de mayo, la Sociedad Unión Ciclista Montañesa prepara con actividad la parte que corresponde al «mes de las flores»: mayo.

Tres importantes carreras se darán durante los días festivos de dicho mes y en la última tendrán los ases pedalísticos ocasión de comenzar a emplearse con preparación para próximas pruebas y sobre todo para el Campeonato regional que se correrá el día 13 de junio en un recorrido de 100 kilómetros y sobre el clásico itinerario Santander-Laredo-Santander.

He aquí el programa que desarrollará en el mes de mayo la nueva y entusiasta Sociedad Unión Ciclista Montañesa:

### Mayo 11.

### I prueba infantil.

A la hora que oportunamente se señalará, tomarán la salida los peques en el ciclismo regional de Cantabria, partiendo de junto a los campos de Sport.

Esta prueba será también en circuito, al objeto de que nuestros numerosos aficionados puedan presenciar todas las incidencias y la interesante lucha de los ciclistas menores de Santander y su provincia.

Se pone en conocimiento de los pequeños aficionados al ciclismo en carrera, que no podrán tomar parte en ella los que hayan cumplido los dieciséis años, pues quiere darse a esta prueba la mayor realidad, dentro de nuestros infantiles.

Para ello la Sociedad organizadora exigirá en su tiempo oportuno los datos que crea de necesidad para que la prueba resulte infantil, propiamente infantil.

### El recorrido.

Ya hemos dicho que será en circuito y éste es el siguiente:

noticia que los señores delegados del Barcelona y del Irún y el representante del Comité Nacional confirmaron a las dos y media de la mañana de ayer.

En consecuencia, este partido tendrá lugar en San Sebastián mañana, miércoles, por haberlo convenido así ambos Clubs.

Es opinión general de la afición que resulta difícilísimo pronosticar el resultado de este encuentro, pues ambos equipos creése que valen por igual.

Los jugadores del Barcelona han salido hoy para San Sebastián.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

### En el Olímpico Amberes.

En este memorable campo contendieron el domingo los equipos de Holanda y Bélgica, que tras enconada y dura lucha, terminaron por empatar a un tanto.

### Dr. Ilerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS, RECTO y ANO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad.

Meta de salida y llegada.—Trozo de carretera que comprende entre los Campos de Sport y el Hotel Inglaterra; subida al Faro, virando en la bifurcación o sitio del lavadero público de Bellavista (Cueto); regreso a los Campos de Sport para subir a la avenida de los Infantes y descender por ella hasta la plaza de Augusto G. de Linares, entrando por la calle del Gran Hotel; avenida de Castañeda; carretera de los Campos y nuevamente otra vuelta idéntica a la citada, para llegar, al regres, por la avenida de Castañeda a la meta, establecida entre los Campos y el Hotel Inglaterra.

Este recorrido en total supone unos once kilómetros.

### Premios.

- 1.º Copa de la «U. C. M.».
- 2.º Medalla de plata.
- 3.º Medalla de plata.
- 4.º Medalla de bronce.
- 5.º Medalla de bronce.

### Reglamentos.

Esta carrera se regirá por los reglamentos de la «Unión Velocipédica Española», y el especial de carreras de la «Unión Ciclista Montañesa»; este último se publicará en breve.

En números sucesivos proporcionaremos otros datos interesantes.

### Mayo 18.

En este día se organizará una prueba ciclista que, patrocinada por el conocido industrial santanderino y particular amigo, don José López Herrera, organizará la Unión Ciclista Montañesa, que oportunamente facilitará recorrido, premios y condiciones para participar en ella.

### Mayo 29.

### Gran Copa Directivos.

Se aprovechará la festividad del día de la Ascensión para correr una gran prueba nueva y de gran importancia y espectáculo, pues se ha escogido un interesante circuito al objeto de que los numerosos aficionados al bonito deporte del pedal puedan apreciar constantemente la marcha de los carreristas.

Se ha titulado esta nueva prueba «Gran Copa Directivos», llamándose así porque la Unión Ciclista Montañesa ha tomado el acuerdo de celebrarla anualmente y que sea costeada, en todos sus gastos, por los componentes de la Junta Directiva.

La «Gran Copa Directivos» de este año correrá a cargo del digno presidente, el infatigable propagandista del deporte ciclista, don Miguel López Dóriga, que donará la Copa y el presupuesto metálico se distribuirá entre todos los directivos de la actual Junta.

### Recorrido.

META DE SALIDA Y LLEGADA: Alameda de Oviedo; Cajo-El Castro-Puente Arce-Barrera-Torrelavega-Estación del Norte-Polanco-Puente Arce-Ca-

### Dr. José Matorras

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2.º

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas.

Exposición: PASEO DE PEREDA, 28. Teléfono 1001

### GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16. Teléfono 101

### AUTOMÓVILES DE DION BOUTON MODELO 1924

Agente exclusivo para Santander y su provincia. MIGUEL LOPEZ DÓRIGA. Paseo de Pereda, 32. TELÉFONO 6-85. SANTANDER

rretera de Peñacastillo Empalme Campogiro-El Castro y repetir el recorrido, que al llegar por segunda vez a Campogiro regresará a la Alameda de Oviedo, con un total de 100 kilómetros.

Premios

- 1.º Copa de don Miguel López-Dóriga y 100 pesetas.
2.º 75 pesetas.
3.º 50 pesetas.
4.º 25 pesetas.
5.º 15 pesetas.

Reglamentos.

Los que regirán para esta prueba serán los de la «U. V. E.» y el especial de la «U. C. M.», publicándose éste en tiempo oportuno.

Un triunfo de Lloréns, en Sabadell.

Se ha celebrado en el nuevo Velódromo de Sabadell, el Gran Premio del Club Velocipedic, de Sabadell, sin lucha, salvo en los primeros kilómetros.

Venció Lloréns, que hizo el recorrido (50 kms.) en 56 minutos, marca pésima si se tiene en cuenta que en pasados días se hizo una media de 62 kilómetros, resultando en la carrera de hoy una de 53 por hora.

Clasificó segundo y a cinco vueltas. Bover, que fué largamente protestado por entrenarse con Mauro, entrenador del victorioso.

A 25 vueltas llegó Armengol. En la carrera americana, a 30 kilómetros, vencen Ferré-Bohigas.

En la australiana, Regnier venció a sus contrarios Español-Alegre y Llopis.

El belga Sellier, gana la vuelta a Bélgica.

Ha terminado la vuelta a Bélgica, en la el triunfo ha correspondido a un compatriota.

Sellier ha vencido en espléndida forma, seguido del luxemburgués Frantz.

Automovilismo.

El Mercedes en la XV Targa Florio.

En Sicilia se ha celebrado, con 38 inciertos, la prueba Targa Florio, que por XV vez se corría.

Se celebró por primera vez el año 1906, y se inscribieron diez corredores, ganando Cagno, de Italia, que hizo a la hora 46 kilómetros 540.

En el pasado año, 18 corredores se unieron para un duelo austriaco-italiano, terminando la prueba con la victoria de Givocci, que pilotaba «Alfa-Romeo», y con la que alcanzó la media de 59 kilómetros 150.

En la celebrada este año ha resultado vencedor Werner, sobre «Mercedes», que ha batido todos los records anteriores, seguido de Marsetti («Alfa-Romeo»), Boillot («P. ugeot») Campari («Alfa-Romeo») y Dobonnet («Hispano-Suiza»).

Werner, guiando el mencionado coche alemán, tardó en el recorrido ocho horas y 17 minutos.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

LA ASTURIANA PUENTE. 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos.

CAFÉ FACUNDO

PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

SUCESOS

Una pedrada.

Anoche a última hora la recibió el chico de cinco años, Angel Expósito, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro, de una herida contusa que presentaba en la región parietal izquierda.

Caida.

La sufrió anoche, a las nueve, al regresar de ver a un amigo enfermo, el joven Landelino Haya, de 14 años de edad, que resultó con una contusión con hematoma en la frente y con una herida contusa en la rodilla derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

¡Mira que pegar a Cordovilla...!

El pobre...!! No estaba más que bebido y vendiendo periódicos en la noche de ayer y hora de las doce, cuando notó con gran asombro que le ponían la mano encima unos que habían sido insultados por el bueno de Juanito, más conocido por su apellido de Cordovilla.

Este se resistió a la agresión y resultó con una herida contusa en la región zigomática derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro de la herida... y del hecho se ha dado cuenta al Juzgado del Este.

Accidente del trabajo.

Esta mañana, a las nueve y media, ha sido atendido y curado en la Casa de Socorro, el obrero del muelle, Julio Canales, que trabajando en las operaciones de carga y descarga del vapor Cabo Menor, sufrió un accidente y resultó con una contusión con hematoma en la mano derecha.

Enorme pedrada.

Al salir esta mañana del colegio, establecido en la plaza de Numancia, recibió de un compañero de estudio una enorme pedrada en la cabeza, el niño de 12 años, Antonio Pérez Canales, que tuvo que ser llevado a la Casa de Socorro, por sufrir una fuerte hemorragia.

En dicho benéfico establecimiento fué curado de una herida contusa con gran hemorragia en la región frontal.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Jefatura provincial industrial.

En virtud de lo dispuesto en el artículo 19 de la R. O. del 25 de enero de 1924, Gaceta del 26 pág. 456, se concede un plazo que terminará el día 15 del próximo mes de mayo, para que a los efectos de la Estadística los dueños, gerentes, directores o encargados de industrias mecánicas químicas o eléctricas presenten en dicha Jefatura domiciliada en la plaza de la Esperanza, número 6, de esta ciudad, una relación triplicada y firmada en que conste la Razón Social, clase de industrial, obreros que trabajan y máquinas o aparatos de que constan.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Cuando la instalación funciona con energía eléctrica de alta tensión, tengan calderas o recipientes sometidos a presión efectiva superior a dos atmósferas utilice o produzca materias combustibles insalubres o peligrosas o emplee más de 50 caballos de potencia máxima, la relación anterior deberá ir firmada por un ingeniero de cualquier clase con título oficial expedido por el Estado y que está dado de alta en la contribución industrial. Cuando la potencia máxima no sea de cien caballos el número de obreros de ciento y la tensión eléctrica de 1.500 voltios, podrá sustituirse la firma por la de un perito industrial en condiciones iguales a las del ingeniero respecto al título y contribución.

Junta Provincial de Abastos.

Con el fin de poder cumplimentar cuanto está ordenado por la Junta Central de Abastos, los almaceneros y comerciantes detallistas de azúcar y aceite de esta capital, enviarán en lo sucesivo a la Junta Provincial de Abastos los días 10, 20 y 30 de cada mes, nota duplicada y devidamente separada para cada artículo de las existencias que tengan de los mismos, haciendo constar el alta y baja ocurrida en la decena anterior e indicando su procedencia y destino. De las referidas notas, será devuelto en el acto de su presentación un ejemplar de cada una debidamente autorizado, el cual les servirá para acreditar el puntual cumplimiento de esta disposición. Cualquier infracción que pueda observarse en su cumplimiento o en los casos de ocultación falta de las citadas notas o falsedad en éstas, serán castigadas con la pérdida del 50 por 100 de la mercancía y multa de 500 a 5.000 pesetas con arreglo a lo prevenido en el R. D. de 3 de noviembre de 1923. Santander, 8 de abril de 1924. El General Gobernador civil, Salliquet.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

El general gobernado recibió esta mañana en su despacho las visitas siguientes: Comisión de armadores de barco de pesca; presidente del Club de Regatas; don Angel Vidal, de la comisión de Abastos; don Eduardo Pérez de Molino, Comisión de la Asociación de la Prensa; y don José Iglesias, director del Monte de Piedad, para invitar al gobernador a presidir la reunión de esta tarde de la Caja de Ahorros.

Un oficio

En el Gobierno civil se ha recibido un el siguiente oficio: Como vocal de la Comisión permanente española de automovilismo, pongo en conocimiento de V. E. que con fecha 15 de febrero último ha quedado constituida esta Comisión en el Ministerio del Trabajo, Industria y Comercio, con arreglo a lo preceptuado en la R. O. de 24 de enero y con el carácter de cuerpo consultivo del Gobierno en los asuntos relacionados con la Industria y Comercio automovilista, y con objeto de que por las diferentes dependencias sea conocido y tenido en cuenta.

De Torrelavega.

(De nuestro corresponsal)

De sociedad.—Se encuentra más aliviada de su enfermedad, lo que celebramos, la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Pedro Francés Liqueste, maestro de las escuelas de Solvay.

—Han regresado: de Oviedo, el joven abogado don Ramón Ruiz de Villa; de Madrid, don Pedro López y de Valladolid don Manuel Fernández.

Inauguración.—El viernes próximo será la inauguración oficial del Colegio y de la capilla de los religiosos de los Sagrados Corazones. A los actos que se celebrarán

ese día han sido invitadas las autoridades y distinguidas familias de esta localidad.

De balompié.—Resultó interesante el partido que jugaron ayer por la tarde en los Campos del Malcón los equipos de Sama de Langreo y el de la Gimnástica. Ganó el primero por 1 a 0. La derrota que sufrieron los de casa es honrosa, porque los langreanos jugaron con mucho empuje y con mucho brio.

BANTEES.

Hoy 28-IV-924.

El Puerto.

Buques que se esperan.

Vapor «Cisneros», con carga general, procedente de Hamburgo, Grimshy y Londón.

Vapor «Sigdal», con carga general, procedente de Londón.

Vapor «Havfru», con hojadelata, procedente de Swansea.

Vapor «Colón», con carga general, procedente de Glasgow, Liverpool y Swansea.

El vapor correo inglés «Oroya», entró hoy procedente de Liverpool y La Rochelle Pallice, embarcará pasajeros y carga con destino a Habana, puertos del canal de Panamá y de Perú y Chile.

El vapor correo inglés «Orcoma», se espera en este puerto el día primero de mayo, en viaje de puertos chilenos, peruanos y por el Canal de Panamá y Habana, con abundantes pasajeros.

De interés marítimo.

Para que nuestros lectores puedan apreciar las condiciones en que se encuentra el tráfico marítimo, damos a continuación los resultados obtenidos por el grandioso trasatlántico norteamericano «Leviathan», el mayor buque del mundo, en sus ocho primeros viajes desde el 4 de julio de 1923, fecha de su primer viaje, hasta diciembre, en que embarcó en el puerto de New York.

- Primer viaje, ganó dollars 104.000.
Segundo, id., id., 31.000.
Tercero, id., id., 138.000.
Cuarto, perdió id., 6.000.
Quinto, id., id., 5.000.
Sexto, id., id., 6.000.
Séptimo, id., id., 174.009.
Octavo, id., id., 164.000.

Mareas para mañana

- Pleamares, 11,17 de la mañana y 11,58 de la tarde.
Bajamares, 5,6 de la mañana y 5,47 de la tarde.

PÉRDIDA

Perro mastín, blanco y negro, responde por «León». Se suplica a quien sepa su paradero lo entregue o avise en «La Camelia», fábrica de jabón, donde se les gratificará.—Teléfono 83.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—DESEMPLAZADO: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Vida religiosa.

Ayer en los Padres Pasionistas.

Con toda solemnidad se celebró ayer en la iglesia de San Miguel la fiesta del Santo Fundador de la Congregación de la Pasión. Desde muy temprano comenzaron los fieles a visitar el mencionado templo, que se ostentaba adornado e iluminado profusamente como en las grandes solemnidades. A las cinco y media se celebró la primera misa, que siguió repitiéndose sin interrupción hasta las nueve y media. En todas fueron muchos los que colmaron fervorosamente.

A las once se dió principio a la misa solemne, que celebró el M. I. señor Chantre de la S. I. C., sirviéndole de Diácono el R. P. Ignacio, de la Comunidad de los Carmelitas y de Subdiácono el R. P. Santos, Salesiano. El R. P. Isaias, de la Comunidad de los Pasionistas, pronunció un elocuente panegírico de San Pablo de la Cruz, describiendo sus rasgos de semejanza con el Crucificado que le convertía en un Cristo viviente y la vida del Redentor que en el Santo llegaban a absorber sus demás manifestaciones vitales. Fué lo que debe ser un panegírico de este género: razonado, fervoroso, práctico y admirablemente declamado. La Capilla Catedralicia cantó la notable misa de Goicoechea con afinada e irreprochable ejecución. Durante todo el día continuaron las visitas del pueblo creyente para ganar la indulgencia de la Porciúncula.

Por la tarde, a las siete, se celebró solemne función realizada con la presencia del Exmo. señor Obispo de la Diócesis. El mismo, asistido por el señor Chantre y varios padres de la Comunidad, hizo la reserva del Santísimo y dió la Bendición Papal. El M. R. P. Basilio, Consultor Provincial de los Pasionistas, pronunció un notable discurso sobre el apostolado admirable del Santo Fundador, en el que nos mostró encarnado al vivo el ideal del Apóstol católico que perdura todavía en la Congregación por él fundada. El razonamiento sólido y profundo a la vez, la elocuencia cálida y el galano decir que campean en todos los discursos del P. Basilio, sobresalieron una vez más en el sermón de ayer.

Los artistas de la mañana con escogidos y bien cantados motetes, hicieron todavía más grata la función religiosa de la pasada tarde, que dejó gratísimo recuerdo e imborrable impresión en el numerosísimo auditorio que por completo llenaba el templo.

Las Marías de los Sagrarios

Peregrinación a Lourdes.—El entusiasta y celoso don Anselmo Bracho, delegado Diocesano de las Marías de los Sagrarios, publica un cálido manifiesto anunciando una peregrinación a Lourdes, de la entidad que preside.

La peregrinación será de cuatro días: se estarán en Lourdes la noche de llegada, los dos días siguientes y parte de la mañana del de regreso.

Los peregrinos llevarán provisiones para la comida del día de salida. Todo lo demás, sin excluir gasto alguno, entrando también las propinas, será de cuenta de la Comisión organizadora.

Los precios serán los siguientes: Primera (desde Santander), 150 pesetas; segunda, ídem ídem, 100; tercera, ídem ídem, 65.

Alguna rebaja se hará a los que monten entre las estaciones de Orejo y Traslaviña. Orejo, primera, 149 pesetas; segunda, 99; tercera, 64.

Beranga, primera, 148; segunda, 98; tercera, 63.

Marrón, primera, 144; segunda, 96; tercera, 62,25.

Gibaja, primera, 143; segunda, 95; tercera, 61,50.

Traslaviña, primera, 140; segunda, 92; tercera, 59.

Abonarán, además, al inscribirse, dos pesetas, y oportunamente se avisará días y punto donde se ha de hacer entrega de las cuotas, según clase, adelantando que será dentro del mes de mayo.

El plazo para las inscripciones

empezará el día 5 de mayo y terminará el 25, y los puntos y horas los siguientes:

Arcillero, 4, primero, de cuatro a seis de la tarde.

Ruamayor, 23 segundo, de once a una y de cuatro a seis.

Calzadas Altas, 37 (villa Asunción), a las mismas horas.

En la Capilla de los Padres Agustinos.

Con día espléndido, como todos los del novenario, han puesto fin los cultos religiosos que la Asociación de la Pía Unión del Buen Consejo ha dedicado a su excelsa Patrona. Satisfechas pueden estar las señoras que constituyen tan simpática Asociación en nuestra culta y piadosa ciudad de la Montaña; figurando en ella desde la más linajada dama hasta la más humilde aldeana, notándose en esta confraternidad de categorías sociales, el principio fundamental de la religión católica, cual es la caridad, como Jesucristo nos lo dejó escrito en los sagrados Libros; porque para María todo corazón amante suyo es igual ante Ella, y cuanto más humildes son aquellos que a sus pies benditos se postran para adorarla y quererla, como sabe querer nuestro pueblo, tanto más se complace y sonríe. Infundía verdadera piedad y devoción, contemplando y viendo aquel numeroso grupo de señoras y señoritas de nuestra sociedad, ostentaban con santo orgullo la insignia de la Madre del Buen Consejo, tanto en los actos de la mañana, como en los de la tarde, haciendo ostentación de su piedad y gran amor que sienten por su Patrona insigne. Buen acierto ha tenido el ilustrado y culto Padre de la «Pía Unión del Buen Consejo», al elegir por predicador del solemne novenario a una persona de tanto prestigio entre nosotros, como lo es, sin duda, el ilustre benéfico, don José Carmona, que ha sabido desarrollar de una manera magistral y elocuentísima cada uno de los temas que han regalado a los que han ido a escucharle durante dichos cultos. Facilidad de palabra, sentimiento, naturalidad, expresión y energía es lo que ha demostrado, sin cansancio y sin desmayo en todos sus profundos y elocuentes sermones; nada de afectación y estudios, y mucho menos esa mímica predominante en algunos de tantos que se tienen por oradores, y que, indudablemente, para el público, constituye una impresión desagradable, aunque la composición sagrada se halle revestida con el mejor ropaje de la elocuencia bella y florida. Sus sermones han causado en el ánimo del auditorio una impresión grata, porque ha sabido y tenido el acierto de acomodarlos a las circunstancias del auditorio, comprensibles a las diferentes clases sociales que diariamente acudían a escucharle, porque sabían que serían prácticos y enjundiosos. El público ha podido admirar una vez más las dotes artísticas de la piadosa camarera del Buen Consejo, señorita Lola Mons, presentando al altar donde tiene su trono la Madre del Buen Consejo, artísticamente combinadas las mil variadas flores con las luces que se transparentaban por entre aquellas. Las dos diademas de María y el Niño Dios, muy bonitas con la nueva instalación de diminutas bombillas, que parecían como rosario de perlas, rodeando la cabeza del hermoso grupo escultórico. Dos focos eléctricos, colocados sobre las dos columnas que hacen frente al altar mayor, proyectaban su blanquecina luz sobre el altar y la Virgen, entretanto que del fondo surgían por entre la canastilla de ramos de almendro combinadas luces de color azul y verde. Todo admirablemente en su conjunto. ¡Lástima grande que la pequenez del templo no permitiera cobijar bajo sus muros al numeroso público que todos los días acudía al solemne novenario!... Esperamos que muy pronto podamos contar con una iglesia adecuada, donde las numerosas señoras socias y el pueblo santanderino, tengan cabida para todas.

S. S.

LA ASTURIANA PUENTE. 12

COMIDAS Y BEBIDAS

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia.

A los Habilitados de los maestros se remiten para su entrega a las interesadas, folletos del escalafón del Magisterio, maestrías, derechos limitados, con arreglo a su situación en 1.º de julio de 1922. Tengan en cuenta las incluidas en el mismo que, caso de tener necesidad de reclamar contra indicado escalafón, no lo podrán hacer hasta tanto se abra plazo para ello.

Se han resuelto las reclamaciones formuladas contra la adjudicación provisional de escue a nacionales por orden de la Dirección General de 12 de marzo último (Gaceta del 19), por R. O. fecha del 22 del actual (Gaceta del 26). En su virtud, resultan nombradas las siguientes maestras:

Doña María de los Angeles Ibáñez, por reingreso, para la escuela de niñas de Oruña (Piélagos); doña María Cruz Almarza, que sirve la escuela de Riaño, pasa a la de Villatoro (Avila), por el 4.º turno; doña Angela Gutiérrez Rebolledo, que sirve la de Morales de Toro, pasa a la de Herrera de Camargo por id., y doña Dolores Lamera Paricio, de Trillayo, pasa, también por el 4.º turno, a la de Escucha, provincia de Teruel.

Las nombradas por el 4.º turno habrán de posesionarse de sus nuevos destinos precisamente el día 1.º de mayo próximo, cesando en sus actuales escuelas el 30 del actual.

En cuanto a la señora Ibáñez, se posesionará dentro del plazo legal de treinta días, habiéndosele extendido Título administrativo, que obrará en la Sección hasta que la interesada presente el certificado de Penales que justifique que se halla capacitada para desempeñar cargos públicos.

Se envía al excelentísimo señor general Gobernador civil, informada favorablemente, la instancia presentada por los maestros del Ayuntamiento de Camargo, relativa a indemnización de casa-habitación.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 766. Transeúntes que han recibido albergue, 16. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

BAR NANSÁ LUIS DE COS SANTANDER

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.

No hay quien compita con esta Casa.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto. A las seis y media «La Montería».

A las diez y media «El duquesito o la Corte de Versalles».

SALA NARBÓN.—«El travieso capitán». Programa Gaumont.

PABELLÓN NARBÓN. Desde las 7: «La tormenta». Programa Universal.

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brison.

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24

APARTADO 97

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, ARROCES, AZUCAR, BACALAO, CACAO, CAFES, GARBANZOS, JABONES, LENTEJAS, MAIZ, SALVADOS) and their corresponding prices.

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00

A PROVECHEN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPañIA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander Teléfono, 6-40

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO

DE JOSE MARIA DE POO

COMPañIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

CAMISERIA GUANTERIA



BISUTERIA PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS

Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.

Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A.

Santander

(Marcas registradas.)

OBJETOS DE ESCRITORIO

IMPRESA :— ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO

COPIADORES DE CARTAS

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS

GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN

BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

Viuda de Sinfiriano Sismiega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lanero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMON

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

B. L. DOMECO

Burgos, 39.—Santander

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 10,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45.

Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5.

Para Marrón.—A las 17,40

Para Liérganes.—A las 5,45, 12,20 (correos), 16,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50.

Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos).

Para Llanes.—A las 16,15.

Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10.

Para Torrelavega.—A las 7,30 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,23, correos y 20,35.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,28 correos

18,33, este con trasbordo en Orejo y 19,26.

De Ontaneda.—A las 8,56, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos.

De Llanes.—A las 11,24, correo.

De Cabezón.—A las 9,28 y 15,30.

De Torrelavega.—A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30.

Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a la 1,20.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30.

Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,20 y 4 tarde.

Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.

Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8,10, 8,50, 4,30 y 6 tarde.

## Información telefónica de esta tarde

### Del atraco al expreso de Andalucía.

Se encuentran en la cárcel Modelo los autores del hecho.

Sobre dos detenciones.

MADRID.—Según ha indicado una persona bien informada de la marcha del proceso del execrable crimen, las derivaciones son tantas y tales, que alcanzan proporciones inusitadas.

Se han ampliado detalles sobre las detenciones practicadas ayer en las personas de José Anguita en Madrid y el Adolfo Delius, en la estación de Córdoba, viéndose que tenían alguna participación en el hecho y conocimiento con los autores materiales.

José Anguita era el que había de proporcionar en Alcázar un medio de rápida fuga a los atracadores y para ello quedó encargado por Navarrete de alquilar un auto dos días antes al del trágico suceso y con él acudir a Alcázar de San Juan a recoger a los autores del atraco, después de cometido.

En él se proporcionaría la fuga; mas cuando llegó Anguita a Alcázar con el auto, los atracadores y asesinos habían

huído ya en el que Donday alquilara a Pedrero para el mismo objeto; luego Anguita no pudo auxiliar a los asesinos y se volvió con el coche libre.

Delius, el detenido en la estación de Córdoba, está interesado en el hecho, porque estaba encargado de facilitar papeles falsos para que los atracadores pudieran huir obedeciendo a planes estudiados. Se encargó, además, de avalar la letra de 5.000 pesetas, pero que no se atrevió a poner en circulación por temor a ser descubierto.

Entonces fué cuando Sánchez Navarrete, al no ver modo de hacerse de dinero, resolvió con Honorio el golpe al coche-correo del expreso, proposición que aceptara el Sánchez Molina, por tener necesidad de pagar unas pesetas que no tenía.

Y he aquí como se empezó el estudio del plan que se realizaría días después, cometiendo el doble asesinato y atraco en la ambulancia del expreso.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### OPERACIONES

#### FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,05, pesetas 9,500.  
Deuda amortizable, 5 por 100, 1920 95,25 por 100, 30,000.

#### ACCIONES

S. A. Cervezas de Santander, exp. cupón a 125 por 100, pesetas 7.500.

#### OBLIGACIONES

Ayuntamiento de Santander, 4 1/2 por 100, 72,50, pesetas 12.500.  
Electra de Viesgo, 5 por 100, 84, pesetas 10.000.  
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 42.000.  
Sociedad Nueva Montaña, 73, pesetas 5.000.  
Ferrocarril Norte, 1.ª, 3 por 100, 65,10, pesetas 13.500.  
Sociedad Azucarera de España, 4 por 100, 74,25, pesetas 7.500.  
F. C. Cabezon Llanas, 2.ª, 74, pesetas 5.000.  
Cantábrico, 3.ª, 72, pesetas 2.500.  
Santander a Bilbao, 1902, 74, pesetas 3.500.  
Asturias, Galicia y León, 1.ª, 64,90 pesetas 12.500.  
Norte, de España, 6 por 100, 102,70, pesetas 20.000.  
El Adjuato de turno, Alejandro F. Cárcera.

### MADRID

#### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses	101,70
4 por 100	101,25
Idem enero, 5 por 100	103,30
Idem febrero, 5 por 100	102,15
Un mes, 5 por 100	70,45
Interior 4 por 100	85,80
Exterior 4 por 100	88,25
Amortizable, 4 por 100	95,15
Moderno	95,30
Cédulas hipotecarias, 5 por 100	98,95
6 por 100	109,00
Acciones Banco España	566,00
Banco Hipotecario	297,00
Banco Hispano Americano	159,00
Banco Central	108,00
Altos Hornos Vizcaya	128,00

Azucareras preferentes	79,59
Id. ordinarias	32,00
F. C. Norte	342,00
Madrid, Zaragoza y Alicante	340,50
Banco Español del Río Plata	50,00
OBLIGACIONES	
Azucareras	72,70
M. Z. A.	101,00
CAMBIOS	
Paris	47,70
Londres	32,10
Nueva York	7,33
Roma	33,00
Lisboa	0,24

### BILBAO

#### FONDOS PÚBLICOS

#### ACCIONES

Interior, 4 por 100, serie C y A, 70,60.
Amortizable, 5 por 100, 95,65.
Obligaciones del Tesoro, serie B, 102,00.
Ayuntamiento de Bilbao, emisión 1921, 99,25 y 99,30.
Banco de Bilbao, 1.700.
Idem Central, 108.
Idem Minera, 552,50.
Ferrocarriles Vascongados, 550.
Electra de Viesgo, 385.
Hispano americana Hidroeléctrica, 460.
Siderúrgica Mediterránea, 330.
Papeleras, 70,00.
Obligaciones de La Robla, 72,50.

### PARIS

Libras	67,75
Pesetas	212,50
Liras	68,80
Dólares	15,38

### LONDRES

Franco	68,75
Pesetas	31,85
Dólares	3,39
Franco suizo	24,75
Liras	97,00
Peso argentino	40,00

Recibido a las seis de la tarde  
Fernando Alvarez de Miranda,  
Corredor de Comercio Colegiado,

### A la Cárcel Modelo.

MADRID.—Anoche a las nueve y media, recibieron orden los detenidos en los sótanos de la Dirección general de Seguridad, de trasladarse a las celdas de la Cárcel Modelo.

La conducción se realizó en uno de los llamados coches grandes que tiene la Dirección general de Seguridad y acompañaban a los asesinos dos parejas de guardias en el interior y otras dos parejas de guardias de Seguridad montada escoltaban el coche.

Navarrete y Donday estaban abatidísimos, Honorio aplomado y Piqueras tranquilo.

El público, a pesar de la hora en que se realizó la operación de traslado, notó la presencia de los asesinos y se agolpó alrededor del coche celular, viéndose obligada la fuerza a disolver los grupos, partiendo momentos después el automóvil camino de la Cárcel Modelo.

Pero en la calle de la Princesa notó el chófer que en el asiento donde él venía sentado hacia mucho calor y al levantarlo salió una llamarada.

Entre el conductor y el ayudante se redujo pronto el fuego y sin que los que iban en el interior del coche se dieran cuenta de ello, el auto reanudó la marcha hasta llegar a la Cárcel Modelo.

Una vez aquí el vehículo penetró hasta el segundo patio, en cuyo lugar esperaban el Director, el Subdirector, el Administrador y los oficiales y encargados del Gabinete de Identificación del establecimiento.

Los atracadores fueron abandonando el coche uno a uno, para evitar de esta forma el que se hicieran señas.

El primero en abandonar el coche fué Donday que pasó al gabinete de identificación, donde fué fichado.

Terminada esta operación Donday pasó a una celda y acto seguido hicieron lo mismo Honorio, Piqueras y Navarrete.

Los atracadores no pudieron verse después de descender del coche celular, dadas las precauciones tomadas en este sentido.

### El abrazo de Donday.

MADRID.—Se sabe que Donday, al abandonar el sótano de la Dirección de Seguridad y encontrarse en uno de los pasillos al comisario de policía, señor Zenón, se echó sobre él y le dió un expresivo abrazo, manifestándole estar muy agradecido por el trato excelente de que fué objeto durante su estancia en el calabozo de la Dirección.

### El optimismo de los encartados.

MADRID.—Honorio Sánchez Molina se siente optimista.

Y lo ha manifestado, porque al no haber sido copartícipe del doble asesinato y robo, y si preparador de este último, a él no podrá sino condenarle con cuatro años de prisión, como pena máxima.

Piqueras, mostrándose generoso, cree que su culpabilidad no ha de ser superior a una pena de ocho años, cuando más.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

### ¿Se les aplicará el decreto?

MADRID.—Se dice que no se les aplicará a los encartados en este crimen el decreto que publicó el Directorio a raíz del hecho, pues no se le concede carácter retroactivo, y que en su lugar les será aplicado el bando publicado por el capitán general de Barcelona con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

### Nuevas detenciones.

MADRID.—El Jefe de Justicia Militar, señor Rodas, ha recibido esta mañana a las doce en su despacho a los periodistas que hacen información del suceso en el coche-correo de Andalucía.

Les manifestó que no había dado por concluso el sumario contra los detenidos Donday, Piqueras, Navarrete y Honorio, debido a que a última hora se han practicado tres nuevas detenciones en Córdoba.

Estas han sido las de un dueño de una fonda de aquella capital y la de dos dependientes del primero.

Estas detenciones se han llevado a la práctica por la policía de aquella población, justificando el que los tres nuevos detenidos fueron encubridores del detenido Piqueras.

Añadió que mañana llegaran a Madrid y que desde la estación serán llevados a la Cárcel Modelo, donde prestarán declaración y si se creyera preciso serán sometidos a careo con el Piqueras.

### Resolviendo una competencia.

MADRID.—En la *Gaceta* aparece una R. O. resolviendo la competencia entablada por el Juzgado de Córdoba, en favor de la jurisdicción militar para entender en el proceso por el crimen cometido en el expreso de Andalucía.

Hay la impresión, deducida del conocimiento de algunos artículos del Código de Justicia militar, que el fiscal pedirá tres penas de muerte para Navarrete, Piqueras y Honorio, veinte años a Donday y seis de presidio a Carmen Atienza y Antonia Sánchez Molina.

### Careo entre Navarrete y Piqueras.

MADRID.—Esta mañana han sido sometidos a careo nuevamente los detenidos Sánchez Navarrete y de Dios Piqueras, pretendiendo con ello aclarar algunos de los extremos que parecían interesar grandemente al Juzgado que continúa instruyendo diligencias.

El señor Roda dijo a los periodistas que se espera que sea puesto un pronto fin a este asunto.

Se esperan las diligencias practicadas por el Juzgado de Córdoba, que llegarán de un momento a otro y serán el final del proceso.

Los reporteros preguntaron al señor Roda, si el Juzgado daría detallada cuenta de cuanto figura en el sumario que se instruye, a lo que manifestó el señor Rodas que no lo estima oportuno, puesto que en el Consejo se dará lectura al apuntamiento del proceso.

Hizo alusión a algunas informaciones hechas acerca de los asuntos que tanto preocupan a las gentes y dijo que

algunas de las detenciones hechas, creyéndolas complicadas con el proceso que se sigue, no guardan con éste relación alguna, pero que no obstante, la tienen con hechos análogos.

### Sigue detenido Anguita.

Sigue detenido el comisionista José Anguita por tener fundadas sospechas de estar complicado en el crimen del expreso de Andalucía.

Aunque niega terminantemente su participación, parece estar probado que alquiló más de un automóvil con los que ha hecho varios viajes a Alcázar.

### Entierro del cadáver de Teruel.

MADRID.—Esta mañana los hermanos de la Paz y Caridad, que se habían hecho cargo del cadáver de Antonio Teruel, le han dado sepultura en la fosa común.

### La actitud de los procesados.

MADRID.—Navarrete espera con confianza la sentencia del Consejo de Guerra, pues cree haber llevado al convencimiento del Juzgado militar, la seguridad de que él no tomó participación directa en la comisión del delito de sangre en el asunto de la estafeta ambulante.

Honorio se halla muy esperanzado, por estar probado no tomó parte directa en el suceso de la ambulancia.

Piqueras, a quien no le preocupa la situación de sus compañeros, mira con gran desprecio a su porvenir.

Dice que le consuela la seguridad que tiene de que la condena será igual para todos. La tranquilidad con que habla parece revelar un gran cinismo.

Donday juzga su situación con gran voluminidad de palabra. Cree que por el hecho de alquilar el automóvil no puede imponerse la pena que a los autores y supone que el hecho de haberse presentado voluntariamente en la Embajada de París, favorece su situación ante el Consejo de guerra.

No niega estuvo complicado en otros planes.

### Disposiciones de la «Gaceta».

MADRID.—Hoy publica la *Gaceta* entre otras disposiciones, las siguientes:

Nombrando los vocales que han de formar la Junta de Estudios de los planes financieros e industriales a que se contrae la solicitud de la sociedad de Industria y Tracción Eléctrica.

Intervienen en ella varias representaciones de técnicos, en la que figuran ingenieros civiles y militares.

La Junta recibirá instrucciones del Directorio.

—Otra amortizando tres plazas del Cuerpo de Prisiones; una de ayudante y otra de tercera, también del referido Cuerpo.

—Y una del Ministerio de Marina, aprobando el reglamento para el cobro del gra-

### Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:  
Estofado de vaca.

vamen con destino a la canalización de quebrantos por trrama.

### Solemnes funerales.

MADRID.—Las Religiosas Trinitarias han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma de Miguel de Cervantes Saavedra, y demás escritores que han honrado la lengua española. Junto al altar se celebró un tándulo conteniendo obras de Cervantes, al que iban escolta varios sargentos cabos del Cuerpo de Inválidos.

Asistieron a los funerales, el presidente de la Real Academia española señor Maura, conde de Casal en representación del alcalde, doctor Carrido en representación de la Universidad y una comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Inválidos.

### El rey don Alfonso regresa a España.

BURDEOS.—Esta mañana almorzó en Achacón don Alfonso y por la tarde asistió a un banquete que las autoridades dieron en su honor.

En dicho acto estuvieron el Prefecto de la Policía, el alcalde, el doctor Moore, el cónsul español y el señor Quiñones de León, excusando su asistencia el general Dupont, jefe del décimo octavo cuerpo, por encontrarse enfermo.

Mañana saldrá en automóvil el Rey para Biarritz y San Sebastián, en donde tomará el expreso, para seguir viaje a Madrid.

### Un edicto.

BARCELONA.—El Boletín Oficial publica un edicto por el cual se interesa la búsqueda y captura del conocido como bandista don Juan March.

### Una detención.

BARCELONA.—Ha sido detenido y sometido a proceso por coacción, el secretario del sindicato de servicios públicos.

### Thomas en Madrid.

MADRID.—A esta villa ha llegado el jefe de la Oficina internacional del Trabajo, señor Thomas. Se desconocen los motivos del viaje.

### Primo de Rivera en la Presidencia.

MADRID.—Esta tarde, despachó en la presidencia el general Primo de Rivera, con los subsecretarios de Hacienda, Gobernación y Trabajo, recibiendo después a varios jefes y oficiales que fueron a cumplimentarle.

También visitaron al presidente del Directorio militar los generales Burguete y Viñedo, el conde de Lizárraga.

### Notas necrológicas.

En el día de hoy ha dejado de existir el caballero señor don Manuel Pereda y Pereda, persona estimadísima en nuestra ciudad por sus relevantes condiciones de trabajo y atrayente afabilidad.

A su viuda doña Mercedes Pereda Pereda, hijos y demás deudos expresamos nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que sufren en estos momentos, encareciendo les busquen en la resignación cristiana el lenitivo a su justo dolor.